

# 锦绣中华行 辉映中非情

——2009年“非洲文化人士访问计划”考察活动回眸

本报实习记者 毛莉 文/摄



中非代表克里斯蒂昂(右)、多哥代表高迪犹(左)与阿克塞当地的哈萨克族演员在欢迎晚宴上

“北京欢迎你，有梦想谁都不起！”8月28日，2009年“非洲文化人士访问计划”代表团结束了在深圳的最后一项活动，在回程的车上，来自科摩罗、几内亚、喀麦隆等13个非洲国家的文化官员情不自禁地用洋腔洋调哼起了这首《北京欢迎你》。从8月17日至28日，历时近半个月的时间里，他们从北到南、从西到东，足迹遍布了北京、敦煌、兰州、深圳。大漠山川、民俗风情，他们将带回锦绣中华的种子，洒向广袤的非洲大地。

## 深圳带来的惊喜

“这已经是我第三次来到深圳了。”来自加蓬的文化官员莱奥纳尔告诉记者，“每来一次，深圳都会给我带来惊喜。”南岭丝绸文化产业创意园、深圳画院、深圳

图书馆、深圳音乐厅、东部华侨城……从8月26日至28日，在3天的时间里，代表团踏上了一段发现现代中国文化之美的探索旅程。从汉风唐韵的甘肃走来，代表团在深圳发现了多元中国文化的另一个现代侧面。

深圳街头的24小时自助图书馆服务引起了代表团极大的兴趣。“这种机器深圳有多少台？”“一台耗资多少？”“市民可以免费借阅么？”代表团把深圳图书馆的接待人员团团围住，争先恐后地询问各种问题。还有的代表兴致勃勃地当场就操作起来。不必亲临图书馆，不受图书馆开、闭馆时间的限制，10秒钟在街边一台机器上就能办理借书、还书和享受图书馆的预定送书服务。“简直太棒了！我在欧洲也没有见过如此先进的设备。”来

## 思想和文化的交流

“历史感与现代感交融的北京、从传统向现代转型的甘肃、充满开拓精神的深圳，我们看到了一个立体丰满而无限迷人的中国。”当回顾此次访问活动，喀麦隆文化部秘书长哈亚杜这样总结道。

一路上的参观访问活动，代表团成员所到之处都在认真做笔记、录音，不停地向陪同人员提问。“能够从中国文化发展中学习到什么？”是他们在整个活动中一直思考的问题。“长期以来，喀麦隆把文化视作一项纯粹的休闲活动。近年来才开始逐渐意识到文化在消除贫穷和创造财富方面的作用”。敦煌文化世界品牌的力量，观澜国际版画基地的运作，南岭丝绸文化产业创意园的理念……中国在文化产业方面做出的努力和取得的成就让哈亚杜印象格外深刻：“中国在现代化、全球化的发展中不断挖掘传统文化的价值，这一点对我有很大的启发意义。”刚到深圳的时候，看到整洁美丽的城市里的往来人群却稀稀拉拉，卢旺达年轻的文化官员弗罗朗斯感到有些冷清。“经过几天的参观访问，我才知道深圳之所以在短短20多年时间里，能从一个边陲小城市发展到今天这样一个国际大都市，就是因为每个人都在努力工作。”弗罗朗斯说，她回去以后一定要告诉她国家的人民要学习中国人拼搏奋斗的精神。

思想交流的结果总是多赢的。此次带队的文化部外联局白光明参赞告诉记者：“这次邀请的都是非洲国家文化系统司局级以上的干部，通过他们回到非洲以后讲述在中国的亲身经历，对改变长期以来被西方媒体歪曲的中国印象将有积极的作用；同时成功举办的文化圆桌会议也为中国对这13个非洲国家的文化政策有了一个全面的了解；也为非洲国家之间的互相交流提供了很好的平台。”

## 真情醉人

“今天不用喝酒，我也醉了。”在最后一天的露天告别晚宴上，一位非洲客人如是说。代表团在深圳东部华侨城茶溪谷的湖光山色之间依依惜别。近半个月的朝夕相处，点点滴滴皆见真情。

“感谢”是代表团运用得最娴熟的一个中文词语。“我们不了解情况的时候，谢谢中国朋友不厌其烦地一遍遍解释说明；我们迟到的时候，谢谢中国朋友的耐心等候；我们到达阿克塞的时候，谢谢中国朋友为我们弹起美妙的冬不拉；谢谢照顾我们衣食住行的每一点用心……”他们说有太多太多的谢意，却不知道要如何表达。可爱的塞舌尔代表西埃尔竟撒起了娇，她指着茶溪谷的草木林说：“我想变成一朵花藏在这里，那就可以永远扎根中国了。”热情奔放的刚果(金)代表约塞夫特别喜欢中国孩子，每到之处总要搂着中国孩子拍照留念。毛里求斯的代表贾格迪史和各国外交官们商量着为中方人员送上了贴心的小礼物……锦绣中华行，用欢快轻松的节奏唱诵了一曲中非友谊的赞歌。

虽然执行“中非文化人士访问计划”，此次活动是落实2006年中非合作论坛北京峰会成果《北京行动计划》的最后一年，但源远流长的中非友好交往并不会因此而结束，还会在至今已有的基础上发展出更多样、更加活跃的形式。就像代表们所说：“虽然我们肤色不同，彼此的心却是连在一起的。今天你们邀请我们到中国来，明天欢迎你们到非洲去！”



8月29日，在荷兰鹿特丹市，中国文化节上的中国挂饰受到荷兰人喜爱。当日，第八届鹿特丹中国文化节在鹿特丹市的唐人街开幕。  
新华社记者 李国田 摄

## 往事 难忘

大型民族舞剧《丝路花雨》诞生在百废待兴的1979年，作为改革开放30年的“同龄人”，在中国、在世界创下了骄人的业绩。这其中，上个世纪90年代，《丝路花雨》遍洒宝岛，不能不视为甘肃对台湾的一次重大文化行动，不能不视为《丝路花雨》30年当中浓墨重彩的一段记忆。笔者曾亲历其中，今摘几趣事，以飨读者。

## 8场演出震惊台湾

1995年10月9日17时05分，停靠在香港启德国际机场的台湾中华航空公司波音747客机徐徐起飞，载着我们甘肃敦煌艺术剧院(现改名“甘肃省歌舞剧院”)赴台演出团的67位演职员，经过75分钟的航程，缓缓降落到台湾桃园国际机场。自此开始，我们将要在为期18天的日子里，履行对台湾观众的献演使命。

《丝路花雨》赴台湾演出的第一站是台北市。10月13日晚8时，《丝路花雨》拉开了首场演出的帷幕，这是大陆赴台湾演出团队中第一个获准进入台湾顶尖级剧院的演出剧目。它讲述了发生在唐代祖国边陲的丝绸之路上，莫高窟老

# 漫天花雨洒落宝岛

——《丝路花雨》第一次台湾之行的记忆

张炳玉

画工神笔张和女儿英娘搭救波斯商人伊努斯的动人故事。用一种崭新的舞蹈语言，活灵活现地展现了古代中外人民之间友好往来的历史画卷。当晚，飘逸飞天、反弹琵琶、S形律动舞者把台北大剧场变成“敦煌世界”。剧场内爆满，精湛的表演让场内掌声雷动，令人叹为观止；剧场外围，一票难得的男男女女、老老少少进不了剧场，也没有离去，耐心等待演出结束一睹敦煌舞者的风采。

《丝路花雨》以表演美、舞蹈美、音乐美、服装美、舞台美等纯粹的敦煌艺术美，给台湾递上了一张亮丽的名片，让台湾认识了敦煌，认识了甘肃。

要知道，我们来台湾之前，李登辉访美制造“两个中国”“台独”活动十分猖獗。《丝路花雨》在这种背景下赴台演出，我们曾担心能否

顺利进行。台北首演的成功，使我们的“担心”变成了“放心”。接下来，“丝路花雨”在台湾一路飘洒——在台北连演4场，台中市、台中县、彰化县、高雄市各演1场，共演8场。

## 与焦仁和会面 遭遇记者“开火”

在演出期间，我们接到台湾海峡交流基金会的正式邀请，海基会副董事长兼秘书长焦仁和要和我们会面。10月13日上午，我和几位同志乘车前往海基会。当海基会副秘书长李庆平(国民党元老李焕之子)把我介绍给焦仁和，并同焦先生一起落座时，数十位新闻媒体记者一下子破门而入，照相机、摄像机、话筒一齐向我“开火”，我被团团包围。其中的一位记者抢先提问：“张团长，现在我们两岸关系处

在低潮，你在这个时候率团到台湾演出，你是怎么想的？”我从三个方面作了简明回答：一是强调弘扬中华民族优秀传统文化的重要。二是阐明大型民族舞剧《丝路花雨》问世17年来在国内外受到的广泛称道。三是申明海峡两岸进行文化交流的重要意义。最后，我坚定地表示，两岸之间的文化交流在任何时候都不会受其他因素的影响。但显然回答一个问题并没有满足记者们的“胃口”，很多记者似乎还要提问。这时，焦仁和发话了：“你们是不是退场，我和张先生聊聊，有问题另找时间再问吧！”记者们这才纷纷退场。这时，我才有机会仔细打量一番这位两岸对话的抢眼新闻人物。焦先生温文尔雅，学者派头十足。焦仁和曾执教于大学多年，谈起文化，特别是甘肃的历史文化、丝绸之路、敦

## 短消息

### 中国文化部援赠喀麦隆舞台设备

本报讯 8月27日，中国驻喀麦隆大使黄长庆代表中国文化部向喀麦隆文化部部长穆娜转交了文化部援赠的舞台设备及办公物资。喀麦隆对外关系部秘书长、文化界人士百余名出席了移交仪式。

黄大使强调，文化交往是中喀友好合作关系的重要组成部分，此次物资捐赠是穆娜部长2008年7月访华的重要成果之一，中方将继续致力于推动两国文化合作进一步深入发展。(小与)

### 中俄原创芭蕾舞剧《小河淌水》再次亮相莫斯科

本报讯 8月26日，中俄原创芭蕾舞剧《小河淌水》在俄罗斯莫斯科国立模范音乐剧院上演。该场演出系俄罗斯国际综艺演出公司举办的“夏季芭蕾舞季”的重头节目，同时也是今年在莫斯科由民间组织策划的庆祝中俄建交60周年的重点文化活动之一。中国驻俄罗斯使馆临时代办李惠来，俄中友协主席季塔连科，中国驻俄使馆外交官、驻俄媒体与千余名俄罗斯观众共同观看了演出。

该剧曾于2006年12月5日在北京人民大会堂进行全球首场公演，并于2007年“中国年”期间亮相莫斯科轻歌剧院。此次将在莫斯科连演3场。(小迟)

### “多彩中华——贵州民族歌舞艺术团”希腊巡演

本报讯 “多彩中华——贵州民族歌舞艺术团”于8月26日至9月3日在希腊雅典和中西部地区的拉里萨、塞萨洛尼基、沃洛斯等地参加“ARODOSIVIA 2009”第15届国际音乐·舞蹈艺术节的巡演活动。

该艺术团由希腊人民演出铿锵有力的《木鼓舞》、动人心扉的缠绵苗族情歌、蜚声中外的《侗族大歌》等13个民族风情浓郁的音乐舞蹈节目；呈现给希腊观众的还有演员身上精妙的歌舞。

该艺术节自1995年创办以来，每年邀请3个不同国家的最具民族特色的节目参展，另外强调演出要深入居民区，免费为希腊普通民众提供不同文化艺术。(李伟坤)

### 马耳他中国文化中心举办消夏电影节

本报讯 8月19日至21日，马耳他中国文化中心在桑塔露琪亚市的“中国静园”成功举办了消夏电影节，100多人观看了电影。

电影节先后播放了《手机》、《和你在一起》和《一声叹息》3部故事片。《手机》和《一声叹息》中幽默的对白和戏剧化的情节引人入胜，片场笑声连连。而亲情片《和你在一起》真实反映了中国人

的亲情观和友情观，质朴感人，引人深思，不少观众感动落泪。

“中国静园”是中国政府赠送的一个典型的苏州式园林，在这里举办消夏电影节，让观众在品味中国电影的同时欣赏亭台楼阁、假山奇石和曲径通幽的园林风光，为当地民众夏日消暑提供更多选择，受到观众的欢迎和好评。(詹洁)

## 十年相约 海外艺术家再向祖国汇报

本报讯 (记者郭素城)10年前，新中国成立50周年之际，由海外华人歌唱家发起的《海外华人歌唱家颂祖国音乐会》在北京等地成功举办，在庆祝新中国成立50周年的上百场演出活动中这场音乐会被誉为水平最高、效果最好、观众反响最热烈的演出活动。时隔10年，由蔡大生、杜吉刚、丁毅、袁晨野、杨光、高曼华等旅居海外的华人优秀歌唱家们同样希望向祖国表达他们的一份赤诚之心。9月8日，由这6位风靡海外的华人歌唱家参加的《海外华人歌唱家颂祖国音乐会》将在国家大剧院音乐厅献演，为伟大祖国的60岁生日送上一份厚重又别致的礼物。这是“向祖国汇报——庆祝中华人民共和国建国六十周年献礼演出”中唯一一场海外艺术家献礼作品。

据音乐会导演王冰介绍，本次

演唱会的主体部分由数位艺术家每人献唱两曲，曲目的选择兼顾中外，一方面既要充分展示海外华人歌唱家对西洋歌剧的表演能力，另一方面也要表达他们对祖国的歌颂和祝福，所以曲目中既有歌剧《塞维利亚的理发师》、《叶甫盖尼·奥涅金》和《乔布达》的经典选段，也有《我的祖国妈妈》、《长江之歌》、《大海啊，故乡》等脍炙人口的中国名曲。而上下半场的开场曲、结束曲都是歌唱家合唱演出，既有《我和我的祖国》和《我爱你中国》两首重量级的献礼歌曲，也有《我的太阳》这样世界知名的经典歌曲。而《图兰朵》中最为人所熟知的曲目《今夜无人入睡》将作为结束曲，为这场经典荟萃、名家争辉的演唱会画上一个圆满的句号。

文化部外联局局长助理杨治在新闻发布会上介绍了相关情况。

煌艺术，很是精通。他希望两岸多加强文化交流，因为中国文化是两岸共同的根。

1个多小时的拜访结束了，当天下午及次日，台湾《中央日报》以及《中国时报》、《联合报》、《自由时报》和《中时晚报》等台湾八大报，都在显著位置报道了我们拜会海基会副董事长兼秘书长焦仁和，并且在受访单位安排下，与海基会副秘书处长张良佐、海基会副秘书长李庆平及文化服务处长欧阳圣恩叙谈的消息。这次会面，通过新闻媒体轰动的正面报道，在台湾社会产生了良好的反响，人们从中看到了我方加强文化交流的诚意。

值得一提的是，当获知家乡名剧《丝路花雨》将赴台湾演出，甘肃台湾同乡会的乡亲们格外欢喜，奔走相告，乡亲们还捐款11万元新台币作为接待费用。演出团抵达时，他们又组成庞大代表团早早守候在桃园机场迎接，使我们一下飞机就感受到乡情的温暖。同乡会还组织观众观看演出，并与大陆艺术团进行了联欢。

(作者系甘肃敦煌艺术剧院赴台演出团团长，时任甘肃省文化厅厅长。)

## 红色经典点燃暑期爱乐热情

本报讯 (记者叶飞)8月30日晚，《激情燃烧的岁月——新中国成立60年经典交响作品音乐会》在北京音乐厅举行。作为“打开音乐之门2009暑期系列音乐会”的最后一场，演出吸引了众多家长携子女前来观看。

音乐会的上半场以《红旗颂》开场，先后演奏了多首观众们耳熟能详的经典电影主题曲及组曲。《一江春水向东流》、《闪闪红星》、《平原游击队》、《红色娘子军》等影片的旋律一经响起，就引起了台下观众的强烈共鸣。影片《上甘岭》的插曲《我的祖国》掀起了当晚演出的第一个高潮，观众们轻轻地哼唱着“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”不少老观众双眼泛起泪光。

下半场，青年小提琴演奏家李传韵的登场让现场气氛更加热烈。《梁山伯与祝英台》凄婉动人、《诙谐曲——塔兰泰拉》欢快跳跃，充分地展示了李传韵游刃有余的琴技。两曲毕，激动的观众久久不愿离去。在热烈的掌声中，李传韵连续两次返场。第一次返场时，他为大家演奏了畅快淋漓的《霍拉舞曲》，第二次返场时，他则用特殊的巴洛克弯弓演奏了国歌，满场观众为之惊讶。

据悉，李传韵及中国广播电影交响乐团一行40人将于9月9日至26日赴波兰、罗马尼亚及白俄罗斯3国交流演出。届时，这些经典曲目将走出国门，为东欧国家的人民带去别样的精彩。